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Prezentare succintă a rezultatelor obținute în cadrul proiectului 
 
Am proiectat și realizat un generator de plasmă cu microunde pentru producerea de nanoparticule 
cristaline pornind de la evaporarea unui fir metalic sub acțiunea microundelor. O imagine schematică a 
acestui generator de plasmă, cuplat printr-o antenă la o cavitate electromagnetică ce acționează ca un 
element optic de focalizare a câmpului electromagnetic, este prezentată în Fig. 1. O imagine a plasmei 
create prin iradierea cu microunde a firului metalic plasat în zona nodală a cavitații de microunde este 
prezentată în Fig. 2. 

 
Figura 1. – Schema generatorului de microunde: 1 – conector gaze, 2-magnetron, 3 – suport ceramic, 4 
– cavitate de unde TM011, 5 – fibra optică pentru spectrometru, 6 – punctul focal al cavității de 
microunde, 7 – fir metalic, 8- antena magnetronului, 9- camera de reactie. 

 

 

Figura 2.  Plasma generată de un fir de Fe în interacție cu microundele: 1- ghid de unda TM, 2- plasmă, 
3- antenă magnetron, 4- suport ceramic, 5 – suport plastic. 

În locul în care plasma lovește peretele cavității de unde am plasat pe un suport o plachetă de Si pentru 
colectarea materialului vaporizat. O imagine tipică de microscopie electronică prin baleiere a materialului 
colectat, cum este cea prezentată în Fig. 3, a evidențiat prezenta unei structuri poroase, cu dimensiunea 
nanoparticulelor de ordinul nm sau zeci de nm. La măriri foarte mari s-a observat că aceste nanoparticule 



prezintă suprafețe nanostructurate, o indicație că structura lor este cristalină, dupa cum au aratat 
rezultatele investigatiilor de difractie de raze X. Aceasta fațetare a nanoparticulelor a fost confirmată de 
studiile de microscopie electronică prin transmisie. Imaginile TEM obținute, cum sunt cele prezentate în 
Fig. 4 și 5 arată în mod clar această fațetare a nanoparticulelor sintetizate în plasma indusă prin focalizarea 
microundelor pe firul de Mo. Imaginea TEM obținută la foarte înaltă rezoluție și prezentată în Fig. 5 a 
confirmat cristalinitatea acestor nanoparticule. Studiile de difractie de electroni pe aceste nanoparticule 
au arătat ca sunt monocristaline si stoichiometrice. 
 

 
Figura 3. Imagine de microscopie electronică prin baleiere (SEM) a nanoparticulelor depuse prin 
vaporizarea unui fir de Mo cu microunde 

 
Figura 4. Imagine de microscopie electronică prin transmisie (TEM) a nanoparticulelor de oxid de Mo 
obținute prin vaporizare sub acțiunea microundelor a unui fir de Mo 



 
Figura 5. Imagine de microscopie electronică prin transmisie de înaltă rezoluție a unei nanoparticule de 
oxid de Mo obținute prin vaporizare sub acțiunea microundelor a unui fir de Mo 

Metoda noastră de sinteză de nanoparticule poate funcționa pentru orice tip de metale, iar particulele 
sunt monocristaline și stoichiometrice. În plus, ele sunt și sub formă de solzi, având o suprafață specifică 
foarte mare, ceea ce le face utile pentru aplicații în fotocataliză. Rezultatele obținute au fost publicate în 
jurnale indexate ISI și aflate în zona roșie, o mărturie a interesului comunității științifice internaționale 
pentru cercetările noastre. De asemenea, rezultatele au fost prezentate și în cadrul unor conferințe 
internaționale, unde au fost bine primite. Câteva colaborări internaționale cu colective din Romania, SUA 
și Olanda vizând aplicații ale acestor nanoparticule sunt în desfășurare. 
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